



# Vydanie novej bankovky 50 €

Dňa 4. apríla 2017 Eurosystem uviedol do obehu novú bankovku 50 €. Pri tejto príležitosti sa v Európskej centrálnej banke vo Frankfurte nad Mohanom uskutočnilo slávnostné podujatie. Zároveň bol pripravený nový film s názvom *Od vzniku po obeh: cesta novej bankovky 50 €*.



Ten istý portrét je vidieť aj vo vodoznaku blízko smaragdového čísla, ktoré pri nakláňaní bankovky vytvára svetelný efekt pohybujúci sa nahor a nadol. Súčasťou bankovky je aj vystupujúca tlač pre zrakovo postihnutých.

„I v tomto digitálnom veku má hotovosť v našom hospodárstve naďalej zásadný význam“, uviedol prezident ECB Mario Draghi. „Z prieskumu používania hotovosti, ktorý sa uskutočňuje v mene ECB a ktorého výsledky budú čoskoro zverejnené, vyplýva, že viac ako tri štvrtiny všetkých platieb na predajných miestach v eurozóne prebiehajú v hotovosti. Z pohľadu hodnoty transakcií je to o niečo viac ako polovica.“

Prieskum ECB sa uskutočňoval v 17 krajinách od októbra 2015 do júla 2016 a bolo doň zapojených 65 281 respondentov. Ich úlohou bolo zaznamenať všetky svoje platby na predajných miestach, napríklad v supermarketoch, obchodoch s tovarom dlhodobej spotreby, v baroch a reštauráciách a na trhoch. Štúdie s podobnou metodikou uskutočnili aj národné centrálné banky v Nemecku a Holandsku. Celkové výsledky prieskumu budú k dispozícii v lete 2017.

Bankovka 50 € je najpoužívanejšou eurovou bankovkou. V obehu ich je viac ako 9 miliárd a predstavujú tak 46 % všetkých eurových bankoviek. Bankovky 50 € prvej série aj naďalej zostávajú zákonným platidlom a budú obiehať spolu s novými bankovkami, postupne sa však budú z obehu sťahovať.

Nové bankovky 100 € a 200 € budú vydané na začiatku roka 2019.

Nová bankovka 50 €, štvrtá zo série Európa, predstavuje ďalší krok v rámci zvyšovania odolnosti eurových bankoviek voči falšovaniu. Jedným z ochranných prvkov novej bankovky je okienko s portrétom v hornej časti hologramu, ktoré sa pri pohľade proti svetlu spriehľadní. V okienku sa objavuje portrét Európy, postavy z gréckej mytológie, ktorý je viditeľný na oboch stranách bankovky.

Zdroj: Z tlačovej správy ECB.  
Foto: © Európska centrálna banka





# Študenti Ekonomickej fakulty UMB v Banskej Bystrici diskutovali s guvernérom Národnej banky Slovenska

Dňa 15. marca 2017 v priestoroch Ekonomickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici vystúpil s prednáškou v rámci Vedeckého seminára Imricha Karvaša guvernérom Národnej banky Slovenska doc. Ing. Jozef Makúch, PhD.



Na fotografii zľava doc. Ing. Emília Zimková, PhD., doc. Ing. Jozef Makúch, PhD., a doc. Ing. Vladimír Hladlovský, PhD.

Foto: Matej Žofaj

Témou prednášky a následnej diskusie so študentmi boli aktuálne otázky centrálného bankovníctva. Guvernérom NBS sa vo svojej prednáške zameral na uplynulý a súčasný vývoj inflácie v eurozóne a na Slovensku a uviedol, že sa nízkoinflačné obdobie blíži ku koncu. Zhodnotil situáciu na trhu práce, ktorá v poslednom období najmä na Slovensku naráža na prirodzenú mieru nezamestnanosti. Vo svojej prednáške sa venoval aj súčasnej menovej politike a jej vplyvom na finančné trhy v eurozóne, ale aj na Slovensku.

V diskusií študenti kládli guvernérovi otázky, ktoré sa týkali ukončenia kvantitatívneho uvoľňovania, vývoja kľúčových úrokových sadzieb, ale aj snahy vlády SR o získanie investičnej výnimky pre infraštruktúrne projekty a jej následné vyňatie z ústavného zákona o dlhovej brzde.

Na podujatí sa zúčastnili aj rektor Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, doc. Ing. Vladimír Hladlovský, PhD., ktorý predniesol úvodné slovo, a pozvanie na vedecký seminár prijal aj syn profesora Imricha Karvaša, doc. Ing. Milan Karvaš, CSc. Vedecký seminár moderovala doc. Ing. Emília Zimková, PhD.

Vedecký seminár Imricha Karvaša (VSIK) je vedeckým podujatím Katedry financií a účtovníctva Ekonomickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, konaným pod záštitou Národnej banky Slovenska a doc. Ing. Vladimíra Hladlovského, PhD., rektora Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici.

Seminár je výsledkom iniciatívy doc. Ing. Emílie Zimkovej, PhD., a študentov študijného programu Financie, bankovníctvo a investovanie: Michala Meštana, Mateja Žofaja, Daniely Dvorščákovej, Kamila Ščerbu a Moniky Halmiovej. Hlavným cieľom podujatí, ktoré sa organizujú pravidelne od roku 2013, je pripomenúť si pamiatku a odkaz významného slovenského národohospodára, právnika, učiteľa a prvého guvernéra Slovenskej národnej banky prof. Imricha Karvaša. Na podujatiach vystupujú významní odborníci z oblasti národného hospodárstva, financií, akademickej i profesionálnej sféry. Viac informácií o doterajších hosťoch a samotnom podujatí Vedecký seminár Imricha Karvaša nájdete na stránke [www.vsik.sk](http://www.vsik.sk).

Ing. Michal Mešťan, UMB v Banskej Bystrici